



Коровой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 65 (8058)

ЧЕТВЕРГ, 18 ИЮНЯ

1998 ГОДА

Корма—забота общая

Надежда на орошаемые участки

17 июня кормозаготовители Центрального отделения совхоза «Хайбуллинский» выехали на заготовку сена. Первым выехал на тракторе МТЗ-80 с навесными КПС-2,4 тракторист Наиль Махмутов. Его агрегат, а завтра подойдет и другой, будут косить на орошаемом участке люцерну. Травостой небольшой, урожайность ожидается по 15—20 центнеров с гектара. Нужны темпы работы, чтобы с этого участка в 40 га получить, как можно больше сена со второго укоса.

Сегодня же выезжают кормозаготовители и Худайбердинской бригады, тоже на орошаемый участок, а вот естественные угодья пока кошению не подлежат, из-за отсутствия дождей травы повяли. Поэтому цель и задача у кормозаготовителей совхоза «Хайбуллинский» одна — как можно больше получить сена с орошаемых полей.

Надоено молока

на 17 июня

Наименование хозяйства	Средний удой от коровы (кг)			
	с начала месяца	к 1997 г.	за 16 июня	к 1997 г.
имени Фрунзе	130	-39	8,4	-1,1
«Новый путь»	135	+7	8,7	-
«Ир. доброволец»	172	+37	10,8	-1,8
имени Калинин	140	-47	9,5	-1,9
«Красное знамя»	102	-62	12,4	+2,7
имени Ленина	147	-6	9,3	+0,3
«Сакмар»	63	-87	9,7	-0,3
«Урал»	98	-106	12	-1,5
«Вазям»	113	-52	11,7	+0,7
«Назаргул»	101	-42	11,4	-1,6
имени Салавата	115	-8	10,8	-0,1
«Акьюлово»	111	-23	14,3	+5,3
«Урузбаево»	141	-3	14,2	+4,7
«Акназар»	107	-116	13	+1
«Акъярское»	137	+3	9,4	+1,1
«Тавалькский»	152	-44	10,9	-1,7
«Хайбуллинский»	158	+26	10,2	+0,6
«Макаевский»	137	-31	9	-1,7
«Мамбетовский»	116	-44	7,5	-2,2
«Матраевский»	150	-21	9,1	-1
«Степной»	131	-45	8,7	-2
«Бузавыкский»	131	+8	8,2	+1,2
«Илячево»	51	-85	4,6	-3,4
По району:	130	-40	9,8	-0,5

По данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия снижение удоев молока связано из-за жаркой погоды. Слабый травостой не позволяет увеличить продуктивность коров. В итоге получается, что в целом по району в среднем от каждой коровы надоено только по 130 килограммов молока, а это на 40 килограммов меньше, чем было в этот же период прошлого года.

Как свидетельствует вышеприведенная сводка, более ощутимых успехов по сравнению с прошлым годом добиваются всего несколько хозяйств. Это неплохой пример для других. Умелая пастьба скота их своевременная подкормка и водопой позволяют добиваться более лучших результатов.

«Мы, — обращаются в редакцию районной газеты жители ул. Степная, а также все те, кто содержит скот и у кого сараи расположены по улицам Степная и Строительная, — просим содействие в организации ремонта водозаборных ко-

Ждут ответа

Без воды ... нелегко

лонок. По этой улице находятся две колонки, но с октября 1997 г. они не работают. Неоднократно обращались в коммунальное хозяйство, одни обещания. А люди

носят воду из квартир или с ул. З.Валиди, Пионерская. При этом следует заметить, что скот содержат в основном люди уже немолодого возраста...

К сведению населения!

В нашем регионе отмечается дефицит йода в почве, воде и продуктах питания. Это приводит к широкому распространению среди населения эпидемического зоба, обуславливает отставание умственного и физического развития детей, глухоту, неврологический кретинизм, нарушение

зрения. Единственным источником поступления йода в организм человека в нашем регионе является йодированная соль. На основании Постановления Кабинета Министров РБ № 96 от 8.05.98г. всем предприятиям, организациям, юридическим и физическим лицам, осуществляющим деятель-

ность по закупке и реализации пищевой продукции, необходимо производить завоз только йодированной соли. Национальный центр госсаннадзора предлагает в целях профилактики йод-дефицитных заболеваний использовать для пищевых целей только йодированную соль.

Н. КУДАБАЕВА,
помощник санитарного врача.

В условиях рынка

Начало есть

Я беседую с мастером ремонтно-строительной организации при ПУЖКХ С. Х. Бухарбаевым. Под его началом 48 человек, это штукатуры и маляры, плотники и столяры, каменщики, печники и бетонщики.

— Салават Хайбулович, у вас появились шлакоблоки, пожалуйста, поясните, о их работе подробнее?

— Да, мы начали выпускать шлакоблоки. 14 мая установили немудреные станки-бетономешалку и вибратор. Подобрали удобное место на территории предприятия. Сегодня здесь трудятся 8 человек в две смены. Уже заготовлено более 9 тысяч кирпичей шлакоблока. Было бы еще больше, возникли остановки из-за сырья, но это временное явление, и ошибки учтем.

Шлакоблоки сегодня в основном идут на ремонт жилья, надворных построек пострадавших от весеннего наводка в селе Акъяр. Часть его идет бесплатно, а своим рабочим выделяем в счет

зарплаты.

— Каковы планы в дальнейшем?

— Мы помогли произвести ремонт, используя шлакоблоки, ветерану войны П. Д. Кузнецову, ветерану труда Закне апай Губайдуллиной и другим. В плане начать строительство дома своим рабочим в первую очередь, а затем будем строить по заявкам от населения дома, гаражи, сараи и т.д. Сегодня главное усилить темпы производства шлакоблоков. Можем подчитать, одна бригада за смену делает 215—230 штук, за смену две бригады изготовят где-то 500 шлакоблоков. На один одноквартирный дом требуется 2700—2800 штук, выходит за неделю можно заготовить на один дом. Задумано нами за неделю дом поставить, значит, надо что-то еще...

Поэтому будем еще открывать такой же, мощнее в два раза строительный участок. Планируем дней через 15—20

начать выпускать продукцию, ставки уже имеются.

— Какова зарплата у ваших бетонщиков и стоиков изделий?

— Бетонщики получают за один шлакоблок 80 копеек. А стоимость одного шлакоблока пока определена в размере 5 рублей 20 коп.

— Как вы считаете, что дает предприятию эта деятельность, и кто организатор этой работы?

— Начну со второго вопроса. Во всем этом заслуга нашего начальника Р. И. Хайбуллина, а польза для предприятия думаю есть и будет. Это — новые рабочие места, занятость людей, доход предприятию и помощь в строительстве жилья тем более своим рабочим, да и другим.

Конечно, пока больших достижений нет, но мы видим, дело у нас пошло, так что мы уверены, экономический эффект будет.

Вот такое есть начало.

Записал Д. РЫБАКОВ.

МНОГО трудностей испытывали жители поселка Бурибай в прошедшую морозную зиму. Холод анны претерпели многие из-за двух причин. Первая причина — плохая подготовленность к отопительному сезону, несмотря приход природного газа к котельной, тепла было мало и вторая причина самих потребителей, нарушивших проектные нормы прокладки подходов к своему жилью теплосетей.

Особо страдали от холодных «ванн» жители 18 квартир по улице Фрунзе, весь сезон без отопления были мастерские средней школы. Получилось так, что большая часть жильцов осталась без тепла из-за неисправности теплосети, да еще они же и были без дров. Поэтому, многие стали использовать хозяйственные постройки, сараев, заборов... и такое явление на, наконец двухтысячелетия. Это

просто позорное явление, позор особенно тем, кто обязан заниматься этим вопросом, но не выполнил обещанного.

Все зимние невзгодки остались позади, возможно до очередных зимних холодов, если в таком состоянии без внимания останется устарев-

сам социальной жизни населения, благоустройства поселка.

Жители поселка знают М. А. Владимирову, сегодня работающей главой поселковой администрации, как одного из лучших руководителей средней школы, умелого организатора. Хорошо

Жители верят

шая и отслужившая свой технический срок теплотрасса. И все жители поселка живут надеждой, что ответственные поймут, что так издеваться над людьми нельзя и примут заранее соответствующие меры.

Сегодня в поселке Бурибай к руководству в поселковой администрации и Бурибаевском рудоуправлении пришли свежие люди и есть уверенность в том, что они особо уделят внимание вопро-

знают энергичного, волевого Р. А. Викбова, ныне избранного генеральным директором предприятия, знают его как человека, который не бросает на ветер пустые обещания. И потому жители верят, что можно ожидать настоящего реформирования в производственной деятельности рудника, а значит, и улучшение в жизни бурибаевцев будет реальной действительностью.

Д. ПОТАНЦЕВ.

Наше интервью

Райметодобъединение учителей

ИНТЕРВЬЮ с методистом РОНО и ДВ Л.А. Казаккуловой и руководителем творческой группы «Дошкольная педагогика и психология» Р. Г. Улябаевой. Беседовал Р. Имангулов.

— Как строилась работа и методических объединений воспитателей дошкольных учреждений?

Л. А. — Основная наша задача — настойчивое последовательное формирование достойного гражданина нашей республики. При РОНО были созданы 3 творческие группы, которые и направляли, руководили методической работой дошкольных учреждений. Успешно работала творческая группа «Дошкольная психология и педагогика», руководимая психологом Дошкольных учреждений Р. Г. Улябаевой. Работа творческих групп была посвящена введению новых форм и технологий обучения и воспитания, выявлению и развитию одаренных детей. Главное значение придаем обучению и воспитанию детей на родном языке. Ведь любовь к Родине, к народу и его традициям, честному труду ребенок приобретает прежде всего через язык матери, устное народное творчество и родную литературу. И поэтому воспитатели должны осознать значение родного языка для духовно-нравственного развития детей и предпринять все меры, чтобы обучение и воспитание было поставлено на должном уровне.

— Как вы осуществляете эти задания?

Л. А. — Формы и методы работы с педагогами разные. Это семинары-практикумы, заседания методобъединений, конкурсы и т.д. В прошедшем учебном году каждая творческая группа провела 3—4 выездных заседаний. — Рахима Гаазалиевна, расскажите подробнее где и в какой форме проводили семинары методобъединений?

Р. Г. — Семинар, проводимый в детсаде с. Байгускарво, был посвящен Году семьи. С этой целью коллектив этого детского сада подготовил и провел прекрасный фольклорный праздник «Каз омзах». Следует отметить слаженную работу детского сада и школы. Уделяется серьезное внимание формированию личности ребенка на основе народной педагогики, на примере лучших традиций семей. Отрадно, что детский сад, семья и школа правильно понимают о едином подходе в формировании нравственных качеств, взглядов и убеждений человека.

— Еще какие проблемы волнуют Вас в дошкольном воспитании?

Л. А. — Нас волнует и то, как ребенок-дошкольник воспринимает нас и наши отношения? Как он чувствует себя в родительской семье? Проведенное заседание методобъединения в детском саду «Иэйгор» с. Акъяр был посвящен проблеме каким видит себя ребенок в родительской семье. Достоверный ответ можно получить, если мы научимся правильно читать, заключенный в нем смысл.

— Хотелось бы узнать мнение детского психолога. Какую информацию могли бы прочитать в детском рисунке о семье?

Р. Г. — Да, детские рисунки говорят о многом. На основании особенностей изображения можно определить следующее:

1. степень развития изобразительной культуры.
2. особенности состояния ребенка во время рисования.
3. особенности внутрисемейных отношений и эмоциональные самочувствия ребенка в семье.

Дети четко удавливают симпатии и антипатии к себе со стороны членов семьи, передают в рисунке свое отношение к членам семьи. Обычно в рисунке изображает то, что не может высказать словами. Например, он может заменить членов семьи каким-нибудь другим предметом (телевизором, мебелью) или кто-то из членов семьи может отсутствовать, вместо него быть изображен вымышленный персонаж. Это говорит о полном отсутствии эмоционального контакта с отсутствующим на рисунке человеком. Полученные разгадки должны дать повод для размышления и познания душевного состояния ребенка. Хочу подчеркнуть, что эта информация не должна превратиться в карательную санкцию. Она должна помочь наладить взаимоотношения в семье.

— Темой последнего семинара является баширский национальный инструмент курай. О чем это говорит?

Р. Г. — Не зря называется детский праздник в детском саду «Курай». Ведь ученые доказали, что классические произведения благотворно влияют на развитие личности, на его эмоциональное состояние и психику. Мелодии курая не оставляют места равнодушию. Надо учить ребенка через мелодию курая познавать истоки, традицию о благодетеле своего народа.

— Где и как прошел праздник о курае?

Л. А. — Сценарий составлен педагогическим коллективом детского сада «Бәшембә» с. Акъяр. В начале праздника дети Каннов Руслам, Дмитриев Вадим, Хакимов Айнура мастерски сыграли в театрализованной народной сказке «Легенда о курае».

Ведущая Р. Г. Улябаева вместе с коллективом детского сада прекрасно подготовили праздник и представили курай — народный инструмент, обладающий удивительной силой и воспитывающий народную мудрость.

— Какие проблемы волнуют дошкольных работников?

Р. Г. — Конечно, в успешном проведении праздника большую роль сыграли специалисты школы искусств И. А. Юнусов и руководитель танцев Дома детского творчества А. А. Юлдашбаева. Наши воспитанники стали подтянутыми, уважительными и уверенными.

Л. А. — В адрес А. А. Юлдашбаевой приходится слышать много благодарных слов от родителей. Педагоги детского сада «Бәшембә» отмечают, что в течение года, как создавала Алсу Ахметовна Юлдашбаева танцевальный коллектив мальчиков «Хайбулла бекгуттары», дети просто преобразились. Они стали очень аккуратными и организованными. Вот ведь как, танцы и мелодии курая с детьми могут творить чудеса.

— Как вы думаете, целесообразны ли выездные заседания районных методобъединений?

— Л. А. и Р. Г. (оба в один голос) — Безусловно, ведь выездные заседания — это изучение и выявление опыта работы, мастерства лучших педагогов. Проведение любого мероприятия подтягивает коллектив.

НАСТАЛО долгожданное лето, позади остались парты, книжки... Что может быть лучше детского смеха, радости и суесть? В селе Уфимское прошел детский сабантуй, который открылся парадом. В числе первых или воспитанники детского сада, пионеры организации имени первого президента РБ М. Г. Рахимова. На праздник приехали гости: учащиеся начальных школ сел Алибаевск, Рафиково, 1-Мурапто и Первомайской неполной средней школы.

На сабантуе прошло множество игр и состязаний: бой с мешками, разбивание горшков с завязанными глазами, лезание на шест, «Черный ящик», бег на ходулях, перетягивание каната, бег с препятствиями и т.д. В проведение игр душу и любовь вложили учителя физкультуры Р. А. Ядигаров, Н. А. Давлетбердина, Р. Г. Габбасов, учителя труда

И. М. Лобанова и А. Г. Габбасов, учительница иностранного языка Р.М. Данилина, учительница географии Р. С. Габбасова, учитель НВП П. Н. Куанецов, учительница истории З. У. Кашкарова и другие. Организаторы игр сумели добиться своих целей. Дети показали смекалку, ум, дружбу.

Отдельно хочется выделить национальную борьбу (курэш). Желающих было очень много, но звание «батыр» удостоились братья Рыскуловы Ильшат и Ильнаур, а также Мударисов Руслан. В награду они получили по барану.

Работники СДК «Колос» устроили смотр художественной самодеятельности.

И во всех соревнованиях дети показали замечательные призы. Большую помощь в проведении сабантуя оказали директор совхоза «Матраевский» З. Г. Халилов, глава сельской администрации И. Х. Кулибаев, профком совхоза, директор школы К. Д. Карабаев, заместитель директора по воспитательной работе А. И. Каримова. Сабантуй завершился вкусным обедом, который приготовили повара Уфимской средней школы. На сабантуе учащиеся школы сумели создать единую семью. Праздник удался на славу, ведь дети не только веселились и играли, а также показали свои умения, навыки, силу.

З. МУРЗАБАЕВА, учитель истории.

Лето-98

Детский сабантуй

После встречи с учителем-пенснером, участником Великой Отечественной войны, поехали по деревушке. Она совсем маленькая! Там начальная школа и магазин. Зато какая природа! Посетили музей Ишмуллы олатай, увидели его костюм, фотографии. Заведующая клубом рассказала о нем, были там его семь кураев под стеклом, которые заинтересовали мальчиков.

После музея сразу побежали к реке Сакмара! Какая же она красавица! Берега зеленые, столько там разноцветных камней, ракушек! Начали собирать кто что, чтобы увезти с собой на память. Увидели горы Таштур, Шамайыл, воспетые в песнях кураиста. Обледали скалы как следуют, мальчики, особенно любознательные, прощались по козыльным тропкам! Гульназ Карабаеву интересовали растения, она собирала гербарий, Расиму Кужагильдину — блестящие камни, Иделю Карабаева — скалы, Рахля Худайбердина — цветы. В тот день почти все купались!!

Мы очень благодарны отцу Ильшат Рахматуллин, который помог нам с автобусом. Матери Светланы Ибрагимовой, готовившей нам еду без усталости, нашему водителю, он очень добрый дядя, его зовут Фиргат. И, конечно же, Алим Гайнетдинов, которая очень боялась за нас, чтобы с нами что-нибудь не случилось.

Ильнар ЮЛМАНОВА, ученица 5«а» класса.

На родине Ишмуллы Дильмухаметова

Вот и настал долгожданный час для нас, учащихся 5«а» класса АСШ № 2. 26 мая мы с тяжелыми рюкзаками да еще в придачу с пакетами в руках, а мальчики с удочками в назначенное время собрались у школы, чтобы выехать на родину знаменитого кураиста Ишмуллы Дильмухаметова.

Как доехали до деревни, нас удивил такой чистый воздух, доселе невиданная красота, свою восторженность мы, как по сигналу, все выразили громким «о-о-о».

Остановились у дома двух братьев нашего классного руководителя Алим Гайнетдиновы. Нас как будто ждали, сразу принесли самовар, и мы сели пить чай. Завтрак оказался кстат!

Но заботы остались...

Подшел к концу учебный год, по Бурibaевская средняя школа № 2 полна еще заботами.

Слышатся веселые детские голоса, а это начал работу лагерь труда и отдыха. Составлен продуманный план и режим дня, назначены руководители. Дети 1—4 классов под руководством организатора детского движения Григорьевой Ирины Владимировны, учителей Аделильдиной Р. А., Тарасовой С. В. и зам. директора Уробиной Е.А. получают полезный заряд. В режиме дня — зарядка и завтрак, творческие часы и прогулки, обед и занятия по интересам. Ну, а у 5—10 классов к веселым играм, беседам прибавляется работа на пришкольном участке, посильные ремонтные работы в здании школы. Здесь ребята находятся под умелым руководством учителей Ершова А. Д. и

Нагаевой - Нигматуллиной Л. Х.

Кстати, недавно работает она в этой школе, а отзывы руководителей школы и коллег о ней очень теплые: старательная, исполнительная. В том, что пришкольный участок привлекает взгляд аккуратностью, немалая заслуга Лилии Нагаевой.

Ну а юные геологи с удовольствием проводят занятия со своими руководителями Алябевой В. И. и Луконькиной Е.В. Здесь викторины, конкурсы и занятия по геологическим навыкам.

В школе полным ходом идут ремонтно-косметические работы. Все работы выполняются самими учителями, техперсоналом, помощь оказывают и многие родители. Выделить кого-то из учителей особо не имеет смысла: почти все они отличаются исполнительностью, чувством ответственности за свое дело.

В беседе с директором школы Г. В. Горшениной услышала от нее теплые слова и о завучах школы Мельниченко О. В. и Чикаловой Г.В., Огромная отдача и поддержка коллективу школы и директору от их умелой грамотной работы.

Большое сердечное спасибо следует сказать заведующей РОНО Азлагуловой Р. Р., главе администрации района Казакабаеву Ф. М., его заместителям Арсланову Р. И., Павлову Б.Г. и Султангужину Ф. Г. Чувствуется не только контроль с их стороны, но и большая практическая поддержка. Что ж, остается пожелать добра и здоровья и коллективу школы, и руководителям района, которые не ограничиваются кабинетной работой, а работают в тесной связи с людьми своей доброжелательностью и поддержкой помогающей в воспитании подрастающего поколения.

Ангелина ХРАМОВА.

В мире мудрых мыслей

Есть великая мудрость в том, чтобы сохранить склонность к мечтанию. Мечты придают миру интерес и смысл. Мечты, если они последовательны и разумны, становятся еще

прекраснее, когда они создают реальный мир по своему образу и подобию.

А. ФРАНС.

Люди нашего района

Весной следующего года один из лучших по профессии токарь-шлифовальщик Владимир Михайлович Арцыбасов отметит свой 60-летний юбилей. Но это еще не все, в ноябре того же года предстоит еще один трудовой праздник — 45 лет жизни он отдал любимой профессии. Пусть его планы свершатся, а мы будем рады за него. Этого труженика ниже-

Жизнь Володи Арцыбасова мало чем отличается от судьбы других сверстников, рожденных перед войной. Война, первые послевоенные годы приучили с ранних лет терпеливо переносить невзгоды, холод и голод, а еще она приобщила их рано к взрослому труду.

После окончания 9 классов в 1954 году Володя пришел учеником

станка была работа, и таскал я трубы, раствор и выполнял другие разные работы. Однажды во время посещения совхоза заглянул в мастерскую Н. Я. Баганов, первый секретарь Хайбуллинского райкома партии. Увидев меня подошел, спросил кто я такой и почему стою за станком. Я все объяснил. Тогда он мне сказал и это я запомнил на всю жизнь:

Полюбить профессию с молодости

перы, механики, заведующие гаражами из предприятий и организаций района хорошо знают за его обязательность и качество работы. Он дает второе дыхание многим тракторам и автомобилям.

Почти 40 лет В. М. Арцыбасов шлифует и растачивает блоки и коленчатые валы двигателей разных марок и модификаций для тракторов и автомобилей. Кроме того, успевает он еще готовить на своем токарном станке запасные детали.

токаря в ремонтную мастерскую совхоза «Актярский» и через три месяца уже самостоятельно работал у станка токарем, а затем и шлифовальщиком. Я спросил Владимира Михайловича, что он запомнил впечатливее из тех времен становления профессиональным рабочим, на что он ответил: «...Оформлен я был учеником токаря в мастерскую, учился я у Виктора Ивановича Московского, которому и очень благодарен. В первое время, как это бывает зачастую, не у

давал сынок, старайся, если полюбишь свою профессию с молодости, то станешь хорошим мастером. Эти слова Николая Яковлевича я принял как наказ и, думаю, выполнил. Сейчас я токарь и шлифовальщик 5 разряда». Владимир Михайлович вместе с заведующим мастерской Д. Ф. Чинновым подсчитали сколько же он подготовил учеников, которые стали опытными токарями — набралось 15 человек.

На вопрос — какие имеет награды — заведующий мастерской вступил

в разговор: у токаря с таким большим стажем обязательно появляется «Орден сулгулова». Но это шутка, так говорят обычно о тех, кто долгие годы стоит за станками. И продолжает — но у нашего товарища его нет, так как Владимир Михайлович дружил и дружит со спортом. Был он известным футболистом и хоккеистом в районе, любит и сейчас поиграть в волейбол.

Есть у В. М. Арцыбасова Почетная грамота Президиума Верховного Совета БАССР, медаль «Ветеран труда». Труд его за прошедшие пятилетки отмечен значками победителя в соцсоревновании, много получал поощрений и денежных премий от руководства совхоза, а главное, он считает, его уважают люди. Рана Павловна, жена В. М. Арцыбасова, бывший педагог, сегодня пенсионерка. Вместе они вырастили д в у х сыновей, которые живут в г. Челябинске, у них 5 внуков и они счастливы, когда они приезжают к ним в гости.

Счастья вам и здоровья, чета Арцыбасовых.

Д. РЫБАКОВ.

ПОЧТИ все горнодобывающие предприятия в своей работе применяют взрывчатые материалы. По России в 1997 г. в целом 1300 предприятий и организаций производили взрывные работы и осуществляли хранение ВМ на 1326 складах. Функционировали 346 специально оборудованных площадок для приема взрывчатых материалов от заводов-изготовителей. Вместе с тем количество израсходованных взрывчатых материалов сократилось на 4,2% и составило 526,5 тысяч тонн.

Несмотря на сокращение объемов применения промышленных ВМ и принимаемые органами Госгортехнадзора профилактические меры, положение дел с ВМ на подконтрольных предприятиях в 1997 г. ухудшилось. Надо отдать должное руководителям предприятий и служб, отвечающих за правильный учет, хранение и использование ВМ — на подконтрольных Зауральскому горно-техническому отделу предприятий случаев утрат, хищений и травмирования в 1997 г. не произошло. На территории Республики только одно предприятие: СУ-1 АО «Нефтегазавтотрансстрой» в 1997 г. получило «полный букет» нарушений: случай группового травмирования при уничтожении взрывчатых материалов, хищение ВМ. Участок этого управления производит взрывные ра-

Работать по правилам

боты на территории Хайбуллинского района при строительстве пруда на р. Ташла, при строительстве газопровода в р.п. Зылаир и с. Юлдыбаево в Зилаирском районе. Необходимо серьезно подойти к соблюдению договора аренды складов в части хранения качественных взрывчатых материалов.

ЗАО «Бурибаевское рудоуправление» всегда уделяло особое внимание на состояние дел, связанных с хранением и использованием ВМ. Однако имеются проблемы с организацией хранения ВМ. Не один раз при проверках государственным инспектором выявлялись случаи неправильного оприходования ВМ, хранение материалов с истекшими сроками годности. Остается нерешенным на сегодняшний день приобретение и оборудование в соответствии с правилами нового автомобиля для перевозки ВМ. Имеющийся автомобиль большую часть времени простаивает из-за поломок, тем временем для перевозки имеются другие автомобили, не в полном объеме отвечающие требованиям Правил безопасности при перевозке взрывчатых материалов автомобильным транспортом.

В 1997 г. ЗАО «Бурибаевское рудоуправление» провело большую работу

по разработке Декларации безопасности складов ВМ в соответствии с требованиями Федерального закона «О промышленной безопасности».

В этом году затянущаяся весна тем не менее заставила держаться в напряжении все службы, особенно службу взрывных работ Бурибаевского рудоуправления. Несколько суток подряд и ночью проводились взрывные работы по рытью льда на водоемах района. Однако усиливая надзор в одном месте, ослабляется внимание на других направлениях.

Разработка месторождения медно-колчеданных руд «Майское» и строительство одноименного подземного рудника производится с применением ВМ. Не имея своего складского склада ОАО «Башкирское шахтопроходческое управление» заключило договор с Бурибаевским рудоуправлением о пользовании складом ВМ. Однако в нарушение договора, получая по наряд-накладным с базисного склада и минуя расходный склад ОАО БШПУ производило взрывные работы, что является грубым нарушением. Руководствуясь Положением о Госгортехнадзоре России у ОАО БШПУ было изъято разрешение на производство взрывных работ, соответ-

ственно были приостановлены горные и взрывные работы. Лица, допустившие нарушения, привлечены к административной ответственности (штрафу) по линии Башкирского управления Госгортехнадзора России.

Государственная инспекция по усилению надзора на использовании, учету и хранению ВМ на предприятиях предусматривает усиление ответственности за организацию и правильное оформление разрешительной документации, качественную подготовку взрывперсонала, повышение ведомственного надзора за безопасностью работ и сохранностью взрывчатых материалов. Также одним из важнейших моментов остается проведение систематической разъяснительной работы по вопросам безопасности обращения с ВМ.

Особое внимание руководителям следует обратить на содержание ВМ, установленной законодательством РФ ответственности за нарушения правил и сохранности должностных инструкций и инструкций по охране труда, их полноту и соответствие принятой организации взрывных работ, на выполнение лицами технического надзора и рабочими своих обязанностей, т.е. просто необходимо работать по правилам.

С. МАЗИН,
государственный инспектор.

Лето дарит НОВЫЙ СТОЛ

У каждой хозяйки, конечно, есть свои любимые и проверенные многолетним опытом летние блюда, но мы хотим вам предложить для дегустации несколько непривычных рецептов.

Салат из ботвы молодой свеклы.

Переберите, промойте и нарежьте свекольную ботву. Отварите ее в течение 7–10 минут в подсоленной воде. Выньте шумовкой, слегка разомните деревянной ложкой и залейте смесью из растительного масла с толченым чесноком и солью. Посыпьте салат мелко нарезанной зеленью петрушки и укропа, толчеными грецкими (или другими) орехами. Сбрызните лимонным соком.

Кочанный салат с морковью.

Салат, морковь и лук нарежьте соломкой, добавьте дольки помидоров, смешайте, посолите, полейте сметаной, лимонным соком, посыпьте укропом. 200 г кочанного салата, 2 моркови, 2 свежих помидора, 1 луковица, 2 ст. ложки рубленого укропа, 4 ст. ложки сметаны, 1 ст. ложка лимонного сока, соль по вкусу.

Суп из свежих огурцов.

Огурцы нарежьте соломкой, морковь натрите на крупной терке. Смешайте огурцы, морковь, сметану, холодное кипяченое молоко, кипяченую воду, укроп.

8 свежих огурцов, 2 моркови, 2 ст. ложки нарезанного укропа, 4 ст. ложки сметаны, 0,5 л молока, 1 л воды, соль по вкусу.

Окрошка с яблоками.

Яблоки, огурцы и редис нашинкуйте соломкой, добавьте соль, горчицу, мелко нарезанный лук и укроп, залейте все холодной пахтой или кефиром и подайте со сметаной и кусочками льда.

3 свежих огурца, 3 ст. ложки зеленого лука, 1 ст. ложка укропа, 10 шт. редиса, 1 яблоко, 0,5 стакана сметаны, 0,5 чайн. ложки горчицы, 1,5 л пахты или кефира, соль по вкусу.

Ботвинья по-новому.

Молодые свекольные листья отделите от черешков. Черешки нарежьте кубиками, свеклу и морковь соломкой, добавьте лимонный сок, залейте горячей водой, прогрейте 2–3 мин. на огне, после чего дайте настояться 15–20 мин., а затем охладите. Свекольные листья и черешки, сваренные вкрутую и рубленые яйца, нарезанные соломкой, свежие огурцы

залейте кефиром, разведенным холодным отваром, посолите. Подайте ботвинью со сметаной и укропом.

3 пучка молодой свеклы, с черешками и листьями, 2 моркови, 2 ст. ложки рубленого укропа, 3 свежих огурца, 2 яйца, 1 ст. ложка лимонного сока, 0,5 стакана сметаны, 1 л кефира, 0,5 л воды.

Холодное из ягод с творогом.

Доведите до кипения стакан воды, положите в кипяток гвоздику, плотно закройте крышкой и дайте отвару настояться в течение 10–15 мин. Отвар остудите, процедите, соедините с творогом, протертым через сито. Клубнику или другие сладкие ягоды залейте смесью кефира с холодной кипяченой водой, добавьте мед и творог с отваром гвоздики.

400 г клубники или малины, 2 ст. ложки меда, 100 г творога, 3 шт. гвоздики, 1 л кефира, 1 л воды.

Молодая капуста с сыром.

Отварите в подсоленной воде небольшой кочан капусты, разрежьте его на куски и выложите на смазанную маслом сковороду. Залейте смесью из яиц и молока, в которую добавьте понемногу муки, соли и перца. Когда смесь загустеет, посыпьте тертым сыром.

Голубцы «Букет лета».

Приготовьте фарш из овощей (свеклу, морковь, картофель, репу, брюкву мелко нашинкуйте, припустите в масле, заправьте обжаренным луком, помидорами, зеленью), посолите, поперчите. Крупные листья шавеля, свеклы, хрена, капусты опарьте, уложите на них фарш, заверните конвертами, слегка обжарьте и выложите в толстостенную кастрюлю (дно которой покройте листьями капусты) слоями: ряд голубцов в капустных листьях, ряд — в листьях шавели и т.д. Сверху прикройте капустными листьями, добавьте немного бульона или воды, натертые на терке помидоры или томатное пюре, посыпьте зеленью. Подавайте, полив соусом, в котором тушились голубцы, и посыпав мелко нарезанной зеленью.

Зеленый кефир.

Холодный кефир взбейте с измельченной зеленью, добавьте по вкусу соль и перец.

1 л кефира, 3 ст. ложки мелко нарезанной зелени укропа и петрушки.

Поздравляем!

дорогого отца Гильмитина Шамсутдиновича ХАСАНОВА (д. Рафиково) с днем рождения, а также с 50-летием совместной супружеской жизни с нашей мамой Ямилей Халиловой.

От души желаем им крепкого здоровья, благополучия в семье, долгих лет жизни.

С искренними пожеланиями сын, дочери, сноха, зятя, внуки, внуки.

дорогого отца, бабушку, дедушку, сестра, тети Махмудья Фахильевича САБИТОВА (д. 1-Мурзино) с 70-летним юбилеем и любимую маму, тещу,

свекровь, бабушку Гафину Фаизовну САБИТОВУ с днем рождения, а также с 40-летием их совместной супружеской жизни.

Пусть в дом никогда не случится беда, успехов, удачи, счастья семейного и бодрости духа желаем всегда.

Сыновья, снохи, дочери, зятя, внуки. и Садовый, д. 1-Мурзино, г. Энергетик.

дорогую дочь, племянницу, сестру Диану Мухтаровну КУНУСБАЕВУ с 40-летием со дня рождения.

Желаем здоровья, любви, тепла и удачи.

Чтоб стороной обходили невзгоды,
Чтоб счастье и радость не знали разлуки.
Чтоб дома уют был да совет,
Душою и сердцем не стареть,
И прожить на свете много-много лет.

С искренними пожеланиями мать, отец, семья Зариновых, Мокрецовых, Марьям, Раиль Давлетбаевы. с. Акъяр, г.г. Уфа, Котлас.

дорогого отца Галияма Галимовича КАДАЕВА из с. Акъяр с 86-летием со дня рождения, а также любимую маму Гульнурад Садиговну с 80-летним юбилеем. Пусть непрожитых лет будет еще много, Солнца вам над

жизненной дорогой.
Годы за спиной не считайте,
Хлебом-солью новое встречайте.
Не болейте, не старейте,
Не печальтесь никогда.
Пусть здоровье, радость, счастье будут с вами навсегда.

Дети, родственники. с.с. Акъяр, Ивановка, г.г. Уфа, Сибай.

Заклю Хурматовну АТАНОВУ из с. Макар с днем рождения.

От всей души желаем счастья и добра, здоровья, радости и всего самого наилучшего в жизни.

С наилучшими пожеланиями брат Ражап, сноха Зайтуна, сестры Таузия, Лена, братик Ренат. п. Энергетик.

Арясов М. А.

На 82-ом году ушел из жизни замечательный человек — Михаил Александрович Арясов. Михаил Александрович родился 10 сентября 1916 года в г. Аткарек Саратовской области, детство его прошло в г. Абдуллино Оренбургской области, в 1946 году переехал в Демский совхоз Башкирской АССР, стал работать бухгалтером до 1954 года. В марте 1954 года выехал в Хайбуллинский район на освоение целинных и залежных земель и приказом управления совхоза Поволжья Министерства совхозов РСФСР был назначен главным бухгалтером Целинного Хайбуллинского совхоза, где проработал до 1965 года, затем до 1973 года работал главным бухгалтером Хайбуллинского управления сельского хозяйства. И с 1973 года работал главным бухгалтером совхоза «Акъярский» до ухода на пенсию, и находясь на пенсии, Михаил Александрович продолжал еще в течение 6 лет работать главным бухгалтером.

Михаил Александрович был много раз отмечен денежными премиями и ценными подарками, кроме этого имел правительственные награды.

Награжден медалью «За освоение целинных и залежных земель», «Ветеран труда».

В настоящее время много его учеников продолжают работать и с благодарностью вспоминают его, как отзывчивого, требовательного руководителя.

Память о прекрасном человеке М. А. Арясове всегда останется в наших сердцах.

- Назаров Д. П.,
- Искупин З. Р.,
- Рабутин З. Ш.,
- Рудакова Н. В.,
- Костычева З. В.,
- Байкова К. М.,
- Осипова Л. А.,
- Рыбальченко П. В.,
- Гвоздева Ф. М.,
- Аширова З. А.,
- Гирфанова А. М.,
- Кашкарова Г. В.,
- Новикова Н. Е.,
- Луценко А. И.,
- Габеева А. А.,
- Аликбаева Р.,
- Лобач Н. С.

Объявления

ПРИГЛАШАЕМ НА РАБОТУ

Хайбуллинское ПУЖКХ производит набор электротехников для переобучения по монтажу газопроводов для работы в с. Акъяр.

ПРОДАЕТСЯ

2-х комнатная приватизированная благоустроенная квартира в с. Акъяр (2-й этаж, комнаты изолированы, природный газ, лоджия, подвал, телефон, солнечная сторона, пл. 56 кв. метров), а также продается газовая колонка в упаковке, новый шифер с антресолями, трехстворчатый, новый мотоцикл «Урал».

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Пионерская, 46—5.

3-х комнатная со всеми удобствами приватизированная квартира в двухэтажном доме в п. Бурабай. Имеются сад-огород, приусадебное хозяйство, а также продается «Москвич-412», гараж, дойная корова с телятком. Прощу недорого.

Обращаться: п. Бурабай, ул. Молодежная, 2—12. (район Горноспасателей).

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ

мотоцикл «Иж-Юпитер-6», двигатель новый с водяным охлаждением. Коляска «Люк» с тен-

том. Пробег 3000 км. Цена договорная.

Обращаться по адресу: пос. Уфимек, ул. Худайбердина, 15, «Рембыттехника», и Сыбулатову Павлу Ф., тел. 2—52—83.

автомашина ВАЗ-2105, ДВС — 03 1994 года выпуска, пробег 75 км, цвет белый, цена—20000 руб.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Ю. Исянбаева, д. 8, кв. 2, телефон 2—18—98.

корова с телятком. Возможен обмен на морозильную камеру с доплатой.

Обращаться: с. Макар, к Фомину А. П. телефон 2—71—38, в любое время.

Объявления

оцинкованный лист размером 1,25x2,5 м., волнистый — 78 руб. лист,

гладкий — 73 руб. лист, шлакоблок 200x200x400 мм (производство Сибай ЖЗБИ)—4 руб.шт. ремкомплекты для доильной аппаратуры ТСН, КДУ.

Обращаться: с. Акъяр, ул. Совхозная, 23, тел. 2—12—22.

дом недостроенный основной размер 6x15 м. Возможен обмен на технику. Цена договорная, есть и другие варианты. Обращаться: с. Самарк, к Бирюкову П. Я.

Лекарства для всех

Только 18, 19 июня в поликлинике с 9.00 час. до 15.00 час. можно приобрести:

АЛИСАТ — (царские таблетки) 60 таблеток — 60 рублей. Действие препарата:

уникальное повышение иммунитета, от болезни сердца и сердечно-сосудистой системы, антиартеросклеротическое средство, снижает давление при гипертонии, высокоэффективное средство для диабетиков, повышение потенции до максимального уровня, рекомендуется беременным женщинам и детям.

АНГИР — высокоочищенная хлороксовая целлюлоза 60 таблеток — 25 рублей. Препарат лечит диабет, гипертонии, аллергии, используется для коррекции веса, выведения токсичных веществ из организма, снимает апатию, головную боль.

ЖЕНЬШЕНЬ — корень жизни — гранулированный, 400 гранул — 20

рублей. Это сильное лечебное средство, обладает укрепляющим и тонизирующим средством. Применяется при неврастении, головных болях, бессоннице, склерозе радикулите, остеохондрозе, потере аппетита, импотенции, зубной боли.

МАСЛО РЕПЕЙНОЕ — 50 мл — 15 рублей. Для роста волос, от перхоти.

МАСЛО ОБЛЕПИХОВОЕ — 25 рублей.

МУМИЕ — 60 таблеток — 30 рублей — применяется при лечении дзенных болезней желудка, печени, мочевого пузыря, почек, переломов костей, вывихов, ушибов, ревматизма, костно-туберкулезных процессов, тромбозов, гнойного отита, воспаления молочной железы, бронхитальной астмы, парадонтоза, экземы, ангины.

АЦИДУМ-С — антацидный препарат, устраняет патологическую тягу к спиртному, исправляет нарушенный

обмен веществ в организме, препарат можно использовать без ведома пьющего.

ПНХТОВОЕ МАСЛО — цена 80 руб. Показания к применению: радикулит, плексит, остеохондроз, артрит и полиартрит, экзема, трофические язвы, ожоги, грипп, ангина, коклюш, псориаз, диатез у детей.

ЛОХЕИН — оригинальное вещество водно-спиртовое извлечение из сибирского лекарственного растения, используемого в качестве общеукрепляющего средства, для профилактики и лечения болезней печени, желудочно-кишечного тракта, желчевыводящих путей — 1 уп. — 25 рублей.

ФИТОЧАЙ «ПЕТРОВИЧ» (антивалкольный) — очищает организм от токсинов, снимает тягу к спиртному, успокаивает — 1 упаковка — 55 рублей.

СТЕЛКИ МАГНИТНЫЕ МАССАЖНЫЕ. Снижает утомляемость и усталость,

стабилизирует давление и работу сердца, активизирует иммунную систему, нормализует пищеварение — 1 пара — 45 рублей.

ПОЯС ПРОТИВОРАДИКУЛИТНЫЙ, аппликатор для голеней, голеностопного сустава, колена — применяется при радикулите, артрозе и артрите — крестцово-позвоночных сочленений, остеохондрозе, варикозном расширении вен, тромбозах, травмах нижних и верхних конечностей. Цена 49 руб.

СПИЯТ — витаминно-минеральный комплекс, для очистки от шлаков, токсинов. Повышает иммунную систему, восстанавливает обмен веществ, снижает зависимость от никотина, алкоголя.

СВЕЧИ С ПРОПОЛИСОМ ОБЛЕПИХОВЫМ МАСЛОМ: от воспаления носоглотки, аризии, кольпита.

Кампания «Авиценна», Департамент фармации г. Москвы. Лицензия № 000458.

РЕДАКТОР
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Для рекламодателей р-счет редакции 40603810702005900095 в Хайбуллинском ФКАПБ «Башкирия».

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.